#### МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

# «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра теологии и религиоведения

# Учение о частном и всеобщем суде в православной эсхатологии: основные положения и их значение для нравственного богословия АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

по направлению 48.03.01 Теология (профиль «Организационно-управленческая деятельность в православной теологии») студента 4 курса 451 группы философского факультета Попова Александра Николаевича

Научный руководитель		
профессор кафедры		
философии и методологии науки,		
доктор философских наук,		
профессор		_ С.П. Гурин
	подпись, дата	
Заведующий кафедрой		
теологии и религиоведения,		
доктор философских наук,		
доцент		М.О. Орлов
	полпись, лата	

# **ВВЕДЕНИЕ**

#### Актуальность исследования

Эсхатология как учение о последних судьбах мира и человека занимает особое место в православном богословии, представляя собой неотъемлемую часть христианского вероучения. Оно раскрывает смысл жизни, смерти, посмертного воздаяния и преображения души. В православной традиции эсхатологические ожидания неразрывно связаны с христологией, сотериологией и антропологией. Эсхатология, как и любая другая наука, должна отвечать запросам современного общества.

Начиная XIX века человеческая претерпевает цивилизация тектонические изменения в своем развитии. Невиданный по скорости и масштабам результат научно-технического прогресса привел к резкому изменению образа жизни современного человека. Эпоха постепенной индустриализации мировой системы повлекла за собой социальные и политические изменения. Одним из главных последствий этих изменений стало кардинальное улучшение уровня жизни широких слоев Современному человеку нет необходимости бороться за свое выживание в буквальном смысле. Качественное здравоохранение, образование, защита и регулирование трудовой деятельности, а также социальная защита, привели к возникновению грамотного, всесторонне развитого человека.

Парадокс современного мира заключается в том, что в условиях максимальной материализации общества, запрос на духовное развитие личности необычайно высок. В общественном сознании наблюдается стремление прожить свою жизнь осознанно, в гармонии с самим собой и с Богом. В контексте кардинальной трансформации общества и общественного сознания, учение о частном и всеобщем суде сохраняет свою непреходящую актуальность, поскольку непосредственно связано с нравственным выбором человека в земной жизни, формирует его ценностные ориентиры и определяет мотивацию поступков. В отличие от секулярного восприятия смерти как окончательного

конца, христианская эсхатология утверждает идею ответственности личности перед Творцом, раскрывая суд как момент предельной истины о человеке и его жизненном пути.

Учение о частном суде, происходящем сразу после смерти, и всеобщем суде при конце мира, может стать важнейшим элементом духовного воспитания в современном обществе, побуждая верующих к покаянию, стяжанию добродетелей и осознанию вечности. В таком ракурсе изучение этой темы способствует более глубокому пониманию православной сотериологии и антропологии, раскрывает взаимосвязь между свободой воли человека и Божественным правосудием. Кроме того, актуальным остается вопрос о соотношении личного и всеобщего спасения, а также о роли Церкви в подготовке человека к встрече с Богом.

Данная работа направлена на изучение предыдущего опыта теологических исследований, связанных с православной эсхатологией, для его осмысления и применения в условиях вызовов XXI века.

# Степень научной разработанности проблемы

Учение о частном и всеобщем суде в православной эсхатологии, а также его значение для нравственного богословия, получило глубокое осмысление в классических, средневековых и более поздних трудах святых отцов, а также в работах современных авторов. В настоящей работе были проанализированы труды святых отцов, отражающие различные подходы к данной теме.

К классическим трудам можно отнести работы святителя Иоанна Златоуста<sup>1</sup>, который акцентирует нравственную ответственность перед частным судом, призывая к покаянию. Его пастырский подход, ориентированный на широкую аудиторию, контрастирует с эмоциональным стилем преподобного

 $<sup>^{1}</sup>$  См.: Иоанн Златоуст, свт. Беседы на Псалмы // Творения. В 12 т. Т. 5. В 2 кн. Кн. 1. – СПб., 1899. – С. 5-596.; Его же. Беседы на послание к Римлянам // Творения. В 12 т. Т. 9. В 2 кн. Кн. 2. – СПб., 1903. – С. 483-859.

Ефрема Сирина<sup>2</sup>, побуждающим к духовному бодрствованию. Также труды Аввы Дорофея<sup>3</sup> и аввы Исайя (Скитского)<sup>4</sup>, представляющие монашескую традицию, подчеркивают аскетическую подготовку к суду. Дорофей более дидактичен, Исаия – мистичен, но оба сосредоточены на смирении.

В работе также использовались средневековые и поздние источники, такие как труды святителя Димитрия Ростовского<sup>5</sup>, который систематизирует эсхатологию, связывая суд с православным исповеданием. Его догматический подход отличается от психологизма святителя Феофана Затворника<sup>6</sup>, который раскрыл частный суд как переход души к вечности, акцентируя внутреннюю духовную работу. А труды праведного Иоанна Кронштадтской<sup>7</sup> подчеркивают эсхатологическую актуальность любви и трезвения.

Среди современных авторов использовалась статья Юрия Максимова<sup>8</sup>, который адаптировал эсхатологию к секулярному миру, подчеркивая нравственный выбор. Труды святителя Луки (Войно-Ясенецкого)<sup>9</sup> связывают

 $<sup>^2</sup>$  См.: Ефрем Сирин, прп. Творения. В 8 т. Т. 3. — Сергиев Посад, 1900. — 422 с.; Его же. Творения. В 8 т. Т. 4. — Сергиев Посад, 1900. — 532 с.

 $<sup>^3</sup>$  См.: Дом души. Составлено по творениям преподобного Аввы Дорофея / прп. Авва Дорофей. – М., 2010. – 64 с.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> См.: Исаия (Скитский), прп. Духовно-нравственные слова // Слова духовно-нравственные преподобных отцов наших Марка подвижника, Исайи отшельника, Симеона Нового Богослова. – М., 1995. – С. 203-428.

 $<sup>^5</sup>$  См.: Димитрий Ростовский (Туптало), свт. Зерцало православного исповедания. — 2-е изд. — СПб., 1898. — 36 с.; Его же. Розыск о раскольнической брынской вере, о учении их, о делах их, и изъявление, яко вера их не права, учение их душевредно и дела их не богоугодны. — 5-е изд. — М., 1855. — 613 с.

 $<sup>^6</sup>$  См.: Феофан Затворник, свт. Письма к разным лицам о разных предметах веры и жизни. – 2-е изд. – М., 1892.-465 с.

 $<sup>^7</sup>$  См.: Иоанн Кронштадтский, прав. Моя жизнь во Христе или минуты духовного трезвения и созерцания, благоговейного чувства, душевного исправления и покоя в Боге: извлечение из дневника протоиерея Иоанна Ильича Сергиева. В 2 т. Т. 2. — 2-е изд., испр. — СПб., 1893. - 429 с.

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> См.: Максимов, Ю. Святые Отцы и «оптимистическое богословие» [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. — URL: https://azbyka.ru/apokalipsis/svyatye-otcy-i-optimisticheskoe-bogoslovie/#toc\ (дата обращения: 15.04.2025). — Загл. с экрана.

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> См.: Лука (Войно-Ясенецкий), свт. Проповеди [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Luka\_Vojno-Jasenetskij/propovedi/ (дата обращения: 13.04.2025). – Загл. с экрана.

суд с антропологией, акцентируя духовное врачевание. Гермоген Шиманский<sup>10</sup> подчеркивает роль совести и таинств в подготовке к суду.

Приведенные источники подтверждают, что учение о частном и всеобщем суде всегда оставалось актуальным, связывая нравственный выбор человека с его земной жизнью. Однако изучение эсхатологии требует учета историко-культурного контекста и культурно-социальных норм, соответствующей временной эпохи. Это различие в трактовке учения о частном и всеобщем суде объясняется тем, что человек XIX века мыслил категориями, которые были не приняты в эпоху средних веков.

С учетом вышеизложенного опыта, целесообразно провести исследование, направленное на анализ интерпретации концепции частного и общего суда в контексте современных социокультурных реалий и актуальных вызовов, с которыми сталкивается общество. В этом контексте необходимо изучить, как предыдущие исследования данной темы могут быть использованы для формирования актуального подхода к эсхатологическому дискурсу. Кроме того, требуется определить ключевые педагогические аспекты, которые способствовали бы эффективному применению эсхатологических концепций в воспитательной практике современного общества.

#### Объект и предмет исследования

Объект исследования – православное эсхатологическое учение о посмертной участи человека и конечных судьбах мира.

*Предмет исследования* — богословское содержание и нравственное значение православного учения о частном и всеобщем суде.

# Цель и задачи исследования

*Цель исследования* — систематический анализ православного учения о частном и всеобщем суде в контексте эсхатологии и определение его значения для христианской нравственности в современном мире.

 $<sup>^{10}</sup>$  См.: Шиманский, Г.И. Нравственный закон и совесть. – М., 2012. - 39 с.

Поставленная цель достигается посредством решения следующих задач:

- 1. Определить библейско-богословские основы учения о частном и всеобщем суде в православной эсхатологии.
- 2. Выявить особенности развития учения о частном и всеобщем суде в святоотеческом наследии.
- 3. Проанализировать влияние православного учения о частном и общем суде на формирование христианской нравственности.
- 4. Определить воспитательное значение изучения темы частного и всеобщего суда в контексте православного богословия.

#### Методологическая база исследования

В данном исследовании применён библейско-богословский анализ для изучения священных текстов, раскрывающих учение о частном и всеобщем суде В православной эсхатологии. Святоотеческий подход позволил интерпретировать эсхатологические концепции через труды отцов Церкви, подчеркивая их значение для нравственного богословия. Литургический анализ использован для выявления отражения учения о суде в православной богослужебной практике. Сравнительно-исторический метод и системноструктурный подход способствовали анализу эволюции представлений о суде и их системной взаимосвязи с нравственными принципами. Герменевтический метод обеспечил целостное толкование текстов, связав эсхатологические идеи с их практическим применением в нравственной жизни верующих.

# Научная новизна исследования

Научная новизна исследования заключается в разработке комплексного подхода к анализу православного учения о частном и всеобщем суде. В дипломной работе систематизированы библейские и святоотеческие источники, касающиеся данного учения. Проведена богословская интерпретация учения о частном и всеобщем суде. Особое внимание уделено анализу взаимосвязи эсхатологических представлений с формированием христианской нравственности. В исследовании обоснована роль учения о суде как ключевого

элемента в воспитательном процессе, направленном на формирование нравственного сознания и ответственного отношения к жизни. Новизна работы также заключается в применении междисциплинарного подхода, что позволило раскрыть практическое значение учения о суде для духовно-нравственного воспитания личности. В исследовании предложены рекомендации по интеграции данной темы в образовательные программы духовных учебных заведений и приходской катехизации. Таким образом, работа способствует развитию православной богословской мысли и предлагает новые перспективы для осмысления эсхатологических учений.

# Положения, выносимые на защиту

- 1. Учение о частном и всеобщем суде имеет прочные библейскобогословские основания, представленные в текстах Священного Писания и православной богословской традиции, что свидетельствует о его фундаментальном значении для православной эсхатологии.
- 2. В святоотеческом наследии учение о частном и всеобщем суде отражает различные аспекты православной эсхатологии и формирует целостное представление о посмертной участи человека и конечных судьбах мира.
- 3. Православное учение о частном и общем суде существенно влияет на формирование христианской нравственности и способствует духовному совершенствованию, ставя акцент на смирении.
- 4. Изучение темы частного и всеобщего суда обладает воспитательным потенциалом, способствующим формированию ответственного отношения к жизни в современном обществе.

# Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в разработке целостного и систематизированного подхода к изучению православного учения о частном и всеобщем суде. Проведенный анализ библейских оснований, а также их интерпретаций в трудах святых отцов и церковных писателей, позволил углубить понимание ключевых аспектов

православной сотериологии и антропологии, связанных с посмертной участью человека и конечными судьбами мира. В работе раскрыта взаимосвязь учения о суде с другими догматическими положениями, такими как учение о спасении, Божественном Промысле и свободе воли. Кроме того, исследование предлагает новый подход в анализе нравственного измерения эсхатологии, подчеркивая его роль в формировании христианской этики и мировоззрения. Таким образом, результаты работы вносят вклад в развитие православной богословской мысли.

Практическая значимость результатов исследования определяется их широкими возможностями применения в образовательной, пастырской и деятельности. Материалы исследования просветительской ΜΟΓΥΤ быть использованы в учебно-методической работе духовных семинарий, академий и других учебных заведений при разработке курсов по догматическому, эсхатологическому богословию. нравственному и Они предоставляют преподавателям и студентам структурированный материал для изучения учения о частном и всеобщем суде. В пастырской практике результаты исследования могут служить основой для подготовки проповедей, бесед и катехизаторских занятий, направленных на разъяснение православного учения о посмертной участи человека, конечных судьбах мира и их значении для духовной жизни христианина. Материалы исследования могут быть адаптированы для создания учебных пособий, методических рекомендаций и просветительских материалов, предназначенных как для духовных учебных заведений, так и для широкой аудитории. Особое значение имеет возможность использования результатов исследования для разработки программ духовно-нравственного воспитания молодежи как противовес секуляризации и утрате нравственных ориентиров. Таким образом, исследование предлагает практические инструменты для реализации богословских знаний в образовательной и церковной практике, способствуя духовному просвещению и нравственному развитию личности в современном мире.

# Структура бакалаврской работы

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав по два параграфа, заключения, списка использованных источников.

# ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В первой главе «Православное учение о частном и всеобщем суде в эсхатологии» рассматриваются богословские, нравственные и литургические аспекты эсхатологического учения о частном и всеобщем суде в православной традиции. Учение о суде раскрывается как центральный элемент христианской веры, определяющий смысл человеческой жизни, ее конечную цель и нравственные ориентиры. На основе Священного Писания, святоотеческой традиции и литургической практики анализируется гармония Божественного правосудия и милосердия, а также их влияние на посмертную участь человека и конечные судьбы мироздания. Особое внимание уделяется педагогическому значению суда, побуждающего к покаянию, духовной бдительности и добродетельной жизни.

В первом параграфе первой главы «Библейско-богословские основы *учения о частном и всеобщем суде»* излагаются ключевые источники православного учения о суде. Частный суд, происходящий после смерти человека, основывается на текстах Священного Писания, таких как Послание к Евреям (Евр. 9:27) и притча о богаче и Лазаре (Лк. 16:19-31), которые подчеркивают индивидуальную ответственность и предварительное воздаяние душе. Всеобщий суд, описанный в Откровении Иоанна Богослова (Откр. 20:11-12) и Евангелии от Матфея (Мф. 25:31-32), представлен как окончательное событие, охватывающее всех людей и определяющее их вечную участь на основе земных дел. Святоотеческое наследие, включая труды святителей Петра (Могилы), Иоанна Златоуста и Димитрия Ростовского, систематизирует библейское учение, акцентируя внутреннюю природу суда, где совесть человека становится внутренним судьей. Литургическая практика, включая молитвы за усопших, отражает надежду на изменение посмертной участи души благодаря милосердию Божию.

Во втором параграфе первой главы «Учение о частном и всеобщем суде в святоот наследии» анализируется развитие учения о суде в трудах святых отцов. Опираясь на апостольское учение (2Кор. 5:10; Ин. 5:22), святые отцы подчеркивают справедливость и милосердие Бога, проявляющиеся в суде. Святитель Тихон Задонский раскрывает педагогический аспект суда, сравнивая его с отцовским воспитанием, направленным на спасение. Учение о мытарствах, представленное в патристической литературе, иллюстрирует духовную борьбу души после смерти, подчеркивая важность покаяния. Святители Василий Великий И Иероним Стридонский акцентируют симметричность эсхатологических состояний, утверждая вечность как блаженства, так и Всеобщий мучений. суд рассматривается как кульминация мироздание (Откр. 21:1). Нравственное значение учения обновляющая заключается в призыве к духовной бдительности и добродетельной жизни, подготавливающей человека к встрече с Богом.

второй главе «Православная эсхатология в нравственном богословии» исследуется влияние учения о частном и всеобщем суде на христианскую нравственность и его воспитательное значение. Эсхатологическая перспектива рассматривается как основа нравственного богословия, формирующая мировоззрение верующих и определяющая их духовные приоритеты. Учение о суде выступает педагогическим инструментом, воспитывающим ответственность, смирение и стремление к добродетели. На основе библейских текстов, святоотеческих наставлений и литургической побуждает практики анализируется, как осознание суда К бдительности, покаянию и осмысленной нравственной жизни, подготавливая человека к вечности.

В первом параграфе второй главы «Влияние учения о частном и общем суде на христианскую нравственность» рассматривается роль учения о суде в формировании нравственных ориентиров. Библейские тексты, такие как наставления Христа (Мф. 7:24; Мф. 25:35) и апостола Павла (2Кор. 5:10), подчеркивают связь нравственной жизни с вечной участью, акцентируя ответственность за каждый поступок. Учение о суде выполняет педагогическую функцию, воспитывая благоговение перед Богом и духовную трезвенность. Святитель Феофан Затворник предостерегает от беспечного отношения к суду, Божественной справедливости милосердия. подчеркивая гармонию И Преподобный авва Дорофей и Гермоген Шиманский акцентируют роль совести как внутреннего судьи, предостерегая от самооправдания. Святитель Лука (Войно-Ясенецкий) сравнивает суд с отцовским воспитанием, направленным на исправление. Литургическая практика, включая исповедь и молитвы за усопших, укрепляет духовную дисциплину, подчеркивая надежду на милосердие Божие. Учение о суде придает значимость каждому нравственному выбору, связывает время и вечность, помогает осмыслить страдания и вдохновляет на дела милосердия.

Во втором параграфе второй главы «Воспитательное значение изучения темы частного и всеобщего суда» анализируется роль учения о суде в духовном образовании и катехизации. Библейские тексты, включая наставления апостола Павла (Рим. 14:12; 2Кор. 5:10) и призыв Христа к бодрствованию (Мф. 24:42-44), подчеркивают личную ответственность и необходимость духовной готовности. Преподобный Ефрем Сирин призывает к постоянному размышлению о суде, воспитывая самоконтроль и смирение. Святитель Иоанн Златоуст акцентирует ценность каждого поступка, даже малого, формируя привычку к бдительности. Преподобный Исидор Пелусиот подчеркивает важность раннего воспитания в духе добродетели, а Юрий Максимов предостерегает от легкомысленного отношения к суду. Учение о суде формирует ответственность, связывает земную жизнь с вечностью, помогает

осмыслить страдания и вдохновляет на свидетельство о христианских ценностях. Литургическая практика и катехизация усиливают воспитательный эффект, направляя к покаянию и духовному совершенствованию с упованием на милосердие Божие.

#### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

В результате проведенного исследования православного учения о частном и всеобщем суде в контексте эсхатологии и его значения для христианской нравственности можно сделать следующие выводы:

Учение о частном и всеобщем суде оказывает значительное влияние на христианскую нравственность, формируя у верующих осознанное отношение к жизни, ответственность за каждый выбор и понимание взаимосвязи времени и вечности.

Тема частного и всеобщего суда обладает высоким воспитательным потенциалом, способствуя укреплению духовно-нравственных ценностей и развитию религиозного сознания. Это особенно актуально в условиях запроса современного общества на осознанность жизненного пути, духовный поиск и личностный рост, а также вопросов связанных с нематериальными аспектами бытия как до так и после смерти. Учение о суде может стать тем стержнем и точкой опоры, которые позволяют верующему человеку сохранить чистоту своих помыслов и намерений и противостоять тягости соблазнов и испытаний в полном вызовов современном мире.

Результаты исследования ΜΟΓΥΤ быть использованы учебнометодической работе учебных заведений, духовных пастырской И катехизаторской деятельности, а также при составлении пособий православной эсхатологии и подготовке просветительских материалов для широкой аудитории. Дальнейшее изучение темы может быть направлено на различий восточно- и западно-христианских эсхатологических представлений, а также исследование ее отражения в литургической и аскетической традиции Церкви.